

ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ЗАЛОГ, в законодательстве некоторых зарубежных стран определённая денежная сумма, которая вносится кандидатом в качестве предварительного условия его регистрации. При рассмотрении законодательных моделей и практики применения И. з. обычно выделяют 2 основных назначения: улучшение финансирования избирательной кампании и отсеивание кандидатов, изначально не имеющих шансов на избрание. И. з. исчисляется чаще всего в фиксируемой законом денежной сумме, реже определяется в пропорции к минимальной оплате труда. Например, И. з. для кандидатов в президенты равен: в Литве – 5 среднемесячных окладов, в Австрии – 50 тыс. шиллингов, во Франции – 10 тыс. французских франков, в Казахстане – 1000 МЗП; И. з. для кандидатов в депутаты составляет: в Канаде – 200 канадских долларов; в Великобритании – 500 фунтов стерлингов; во Франции – 1 тыс. французских франков – в национальное собрание, 200 франков – в сенат; в Австралии – в палату представителей – 500 долларов и в сенат – 250 долларов; в Нидерландах – 18 тыс. гульденов; в Индии – 500 рупий; в Ирландии – 100 ирландских фунтов. Размер И. з. в ряде случаев напрямую зависит от реальной роли в политической жизни конкретной партии, представляющей свой список кандидатов. Если кандидат выдвигается национальными (признанными) партиями, либо партиями, имеющими парламентские мандаты, партия может быть освобождена от внесения И. з. (в Нидерландах партия, имеющая места во второй палате парламента, освобождается от внесения залога в 1 тыс. гульденов) либо его размер может составлять меньшую сумму (например, в Шри-Ланке кандидат от признанных партий вносит 50 тыс. рупий, от других – 75 тыс. рупий).

Иногда избирательное законодательство устанавливает различные залоговые суммы для регистрации кандидата и списка кандидатов. В Литве, например, для регистрации 1 кандидата по 1-мандатному избирательному округу И. з. составляет 1 среднемесячную заработную плату, при регистрации списка кандидатов – в 20 раз больше, в РФ соответственно – 15 % от предельной суммы всех расходов из средств избирательного фонда кандидата (ранее – 1 тыс. МРОТ), для избирательного объединения, избирательного блока – 15 % от предельной суммы всех расходов из средств избирательного фонда политической партии, избирательного блока (ранее – 125 тыс. МРОТ на день назначения выборов депутатов Государственной Думы). И. з. возвращается по результатам голосования либо в зависимости от количества полученных кандидатом голосов (в процентном или количественном выражении), либо от количества полученных мандатов. В Греции на парламентских выборах установлен невозвращаемый И. з. в размере 20 тыс. драхм. И. з. не возвращается и идет в доход государства, если кандидат не соберёт установленного законом количества голосов избирателей (в Нидерландах – 4 %, Великобритании – 5 %, Франции – 5 % на президентских выборах и выборах в национальное собрание, на выборах в сенат: при мажоритарной системе – 10 %, при пропорциональной – 5 %, в Канаде – 15 %, Индии – 1/6 часть голосов, РФ – 5 % при мажоритарной системе, 3 % – при пропорциональной). На местных выборах И. з., как правило, нет, но он есть на всех уровнях в Японии, Индии.

Т.С. Масловская